

贯彻市委十五届七次全会
暨市委经济工作会议精神

义乌招才引智优势显现 去年招引大学生5.3万名

全媒体记者 林晓燕

元旦刚过，来自长沙师范学院学前教育专业的小范和小周专程来到义乌某学校，在参加完面试并实地参观学校的环境后，当场与学校签订了就业协议。

上月下旬，“百校联动 就在义乌”2024年义乌市全国高校巡回招聘专场走进湖南长沙，现场共吸引高校求职者7700余人，达成初步意向4035人次。

这是来自五湖四海的新一届毕业生“就在义乌”的缩影。刚过去的这一年，我市加大青年人才引育力度，聚焦高校毕业生等青年就业创业全周期需求，为高校毕业生等青年人才搭好一站式高质量就业“快车道”。据统计，2024年义乌新招引的大学生中，已参加社保的有5.3万人，义乌引才优势显现。

南下北上，打通引才“快车道”

对许多高校毕业生来说，一走出校门不一定能找到合适的岗位；企业也一样，虚位以待并不一定能等来合适的人才。

精准、便捷而充分地对接，是促成供需双方相互选择的关键。去年，我市把促

进高校毕业生就业作为重中之重，加大招才引智力度，南下北上打通引才“快车道”，企业组团“走出去”，人才成群“引进来”，吸引更多人“就在义乌”“义起创业”。据不完全统计，2024年我市共开展多元人才招聘活动203场，引进的5.3万名大学生中博士61人、硕士1580人，培养专技人才6405人，人才“磁场效应”持续凸显。

为满足企业“开门红”用才需求，市人社局提早谋划，于2024年11月开启全国高校巡回招聘模式，组织用人单位赴黑龙江、江西、湖南等省外多所高校，深化校企合作，解决企业求才之渴。

根据计划，今年一季度我市将持续开展“春风行动 职等你来”系列专场招聘会、“春风送岗 求职有位”走进校园招聘、“春暖义乌 圆梦未来”直播带岗等系列活动50场以上，精准保障企业用才需求。

全程陪跑，搭建创业“大舞台”

对一座城市来说，为青年人才创造更多高质量的就业机会，就是给自己机会。

去年，我市加大对高校毕业生等重点群体创业资金、培训、平台等全要素支持力度，充分激发创业带动就业的乘数

效应。在全省率先开展“互联网+”直播创业培训，率先成立返乡入乡合作创业学院，构建“淘宝村—众创空间—孵化器—加速器—产业园”的创业链条。全市累计建成3家创业学院、13家省级以上众创空间、29家电商产业园、43家创业孵化基地，形成“淘宝村—众创空间—孵化器—加速器—产业园”的创业链条。

匠心聚，百业兴。我市全面推进“技能义乌”建设行动，着力建设以技能培育体系、技能创富体系、技能生态体系为支撑的技能型社会，全方位提升高校毕业生就业能力。去年年初以来，我市分类推进“新商人”“新匠人”“新农人”“新业人”等“4类人”培育，全域打造技能村社、技能小镇、技能企业等“9大技能单元”，构建覆盖城乡的“30分钟职业技能培训圈”。

经过多方努力，去年我市在全省率先开发“国际商贸AI技术应用”等4个专项职业能力考核项目，开展短视频制作、物流配送等N个专项职业能力鉴定，形成商贸领域全链条标准化技能提升体系，打通新质生产力就业“大通道”。据统计，2024年共新增“新商人”3.4万人。

数字筑巢，营造留才“新生态”

为让更多引进来的创业人才留下来，去年，我市在政策和服务上予以持续发力，通过数字筑巢，营造留才“新生态”。

聚焦人才就业创业“关键小事”，我市推出覆盖青年人才发展全周期系列新政，迭代升级人才购房、生活补贴等人才政策。其中，大专生至博士生来义可享最高22万元~105万元政策补助，构建青年人才“零成本”就业创业生态。

我市还不断全方位优化人才服务，在全省率先推出人才全周期服务掌上办平台——“义乌i人才”。该平台有效整合了全市15个部门的54项人才服务事项，人才就业创业基本实现“零跑腿”，人才服务享受率同比提升255%，累计访问量超3600万，位居全省数字社会应用访问量前列。

义乌在全省率先推出“劳动者工资保障险”改革项目，全力打造“就在义乌 薪资无忧”的营商环境和就业生态，助力青年人才留在义乌，成为“新义乌人”。

“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”，这是义乌给予各类人才的温暖承诺。

民生回响
2024年民生实事进展

全媒体记者 王佳丽

以残疾人之家造血赋能，创新“工疗车间+派遣制用工”模式，以电商直播激活残疾人创业思路，拓宽残疾人职业类别……2024年，市残联精心铺设残疾人就业创业之路，全年完成新增残疾人就业455人，全市残疾人综合就业率达到77.28%，创下新高。其中省政府民生实事增加残疾人就业195人，稳定就业占比100%。

以残疾人之家创新就业模式

“我每天在残疾人之家上班，然后自己做电商直播，忙碌是常态。”这几日，在稠江爱心残疾人之家的一个直播间内，单目失明的王丽鸽正一边直播一边专心制作钩针玩偶。两个多小时的直播，吸引了1000多人次观看。

以前，因先天性视觉障碍，王丽鸽的就业之路一直十分坎坷。2016年，王丽鸽萌生了创业的想法，她开始学习专业的钩针技艺。王丽鸽报了3个以上课程，自学视频剪辑，掌握基本的“文生图”AI技能……经过一段时间的钻研，王丽鸽的几个短视频账号总粉丝量超2万，并在残疾人之家实现就业增收。此外，稠江爱心残疾人之家还专门开辟了3个免费直播间，常年参与直播的残疾人有58名，实现他们的自我价值。据市残联统计，我市从事电商销售的残疾人有36名，2024年销售额达4000余万元。

无独有偶，在后宅街道的育智残疾人之家的工疗车间内，31名残疾青年每天通过打包“容爱”品牌商标的产品，实现稳定就业。去年7月，育智残疾人之家负责人周晓丽尝试注册自创品牌“容爱”，通过自己选品对接厂家，在工疗车间进行包装再销售，助力残疾青年稳就业、促增收。据悉，“容爱”品牌袜子从去年11月底上线以来，通过“线上+线下”销售模式，接单量达1200多件。

“育智残疾人之家工疗车间的32名残疾青年中，有31人通过派遣制用工模式与相关企业签订一年以上劳动合同，并委托残疾人之家集中管理，由企业足额缴纳社保和发放工资。”市残联相关负责人表示。据市残联统计，我市目前已建成运营残疾人之家15家，通过“工疗车间+派遣制用工”模式，新增稳定就业80多人，稳定就业残疾人共341人，占庇护残疾人总数的79.67%，残疾人之家庇护服务对象增收830余万元。

以福利企业带动残疾人就业

“在这里上班很稳定，也很有成就感。”在华川集团财务部，从小患有小儿麻痹症的残疾员工陈显文每天按时打卡上班，是残疾员工的榜样。

记者了解到，华川集团从2002年起便对外招录残疾人，从最初的几十个人，到目前的680多人，已成为残疾人就业最多的福利企业。去年10月，在市残联助力下，华川集团残疾人协会成立，成为义乌首家由企业成立的残疾人协会。华川集团与市残联联合设立了残疾人之家，在这里，许多残疾人实现稳定就业，不仅每月能领相应的工资，还享受减免伙食费、企业足额交社保等待遇。

“我们集团1800多名员工中，残疾员工有680名，超过员工总数的三分之一，2024年我们又新增了80多名残疾员工。”华川集团办公室副主任蒋少云介绍，招聘的残疾员工有来自周边村庄，也有来自其他县市区的，不仅解决了残疾人就业问题，更带动区域共富。

据市残联统计，截至目前，我市共有福利企业22家，安置残疾人就业1200余人。全市按比例安置残疾人就业企业566家，按比例安置残疾人就业1572人。

导读

我市推进零工市场规范化建设 零工市场每年建设奖补额最高可达35万元

3版

铁路义乌站开通第二进站口

3版

2024年义乌市精品舞蹈展演晚会精彩上演

昨晚，“送你一朵小红花”2024年义乌市精品舞蹈展演晚会在市文化广场剧院精彩上演。这是我市举办的首次大型舞蹈专场晚会，也是义乌舞蹈艺术新成果的集中亮相。

据悉，本次晚会由市文学艺术界联合会主办，义乌市舞蹈家协会承办。晚会从全市60多件舞蹈作品中遴选，最终共22支队伍、230多名演员参加演出，可谓阵容庞大。其中不乏曾荣获全国“小荷风采”、2024“新松人才”浙江省青年舞蹈演员大赛金奖、浙江省“未来之星”等荣誉的优秀剧目，集中展示了近年来我市在舞蹈艺术事业方面所收获的累累硕果。

颁奖典礼上，与会嘉宾分别为2024年浙江少儿舞蹈“未来之星”成长计划入围人员、省舞协优秀教师、“小荷风采”展演获奖者颁奖，并为7个省舞协优秀考点授牌。

中国舞蹈家协会顾问、原副主席张玉照，市领导朱有清、龚淑娟、王瑞铨出席活动，并为获奖者颁奖。

全媒体记者 余依萍 文/图



舞蹈《醉长鸢飞二月天》

提前感受春节“年味儿” “乙巳瑞彩 非遗迎春”主题展亮相非遗馆

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 “这些木雕的蛇真鲜活啊！”昨日，“乙巳瑞彩 非遗迎春”主题展的现场，让前来观展的市民对即将到来的蛇年充满期待。

上月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国

教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。即将到来的蛇年春节，将是我们迎来的首个“非遗馆”春节。1月7日起，“乙巳瑞彩 非遗迎春”春节主题展亮相我市非遗馆，该展览旨在深入挖掘与传播我市丰富的非物质文化遗产资源，弘扬中华优秀传统文化，让非遗在守正创新中绽放华光。

剪纸的蛇、陶艺的蛇、木雕的蛇以及蛇年生肖酒……一件件展品带着人们开启沉浸式的“时空穿越”。记者在展厅看到，与春节紧密相关的展品和精心还原的节日场景相互映衬，让观众感受传统佳节的独特魅力。“主题展览致力于增强公众对非物质文化遗产的认知与保护意识，促进非遗的活态传承与发

展。”市非物质文化遗产保护中心相关负责人表示，通过艺术化呈现与春节相关的非物质文化遗产代表性项目，让观众深入了解春节这一中华民族最重要的传统节日背后的文化底蕴，为大家带来一场别具一格的春节文化盛宴。

据悉，本次展览由市非物质文化遗产保护中心主办，展览时间至2月16日。

副食品市场年货节人气旺

全媒体记者 陈聪

本报讯 1月12日，副食品市场年货节如期而至。

此次年货节以“义乌好好逛·义盘好年货”为主题，精心设置优惠促销活动，集结各类优质年货，让广大消费者开启年货“买买买”模式。

副食品市场，是大多数新老义乌人心中“嗨购”年货的重要一站，坚果炒货、酒水饮料、喜庆用品都能在这里实现“一站式”购齐。年货节开启当天，消费者不断涌进市场里，大家提着篮子、推着小车，穿梭在各家商铺之间，不一会便满载而归。

“老板！开心果6斤、巴西松子4斤、腰果4斤……”在鼎盛炒货店内，像这样的吆喝声此起彼伏。一上午下来，经营户潘露露已是忙得不可开交。据她介绍，今年的坚果价格总体较为稳定，像碧根果、开心果、松子等都稳居“热销榜单”中，即便是像山核桃一类今年价格相对偏高的坚果，也抵挡不住顾客购买热情。“临近年关，市场里购买坚果的顾客日渐增多，加上年货节又吸引了一大批客流，接下来这半个月可有的忙了。”潘露露边说着，手里称坚果的活也不曾停下。

据介绍，年货节期间，副食品市场

一楼、二楼、三楼分别设置了年货节临时展位，打造精品年货集。在市场二楼，浓浓的喜庆用品营造了浓浓年味和喜庆氛围。虞文贞在国际商贸城经营新年喜庆用品，去年在副食品市场参与了一次年货节后，效果很好，于是今年早早就报名了展位，集中展出热销对联、挂件、灯笼等，吸引顾客不断下单。

“上周开始，来买对联、挂件的顾客明显增多，年货节开始后，生意更是旺了起来。”另一边，久久红喜铺前也围着不少顾客。经营户吴贤芳说，生意好的时候，光是对联一天就能卖出100多对。此外，立体的生

肖挂件也是十分畅销，有好几款已经卖断货了。

据悉，此次年货节将持续至1月26日。活动期间，副食品市场不仅打造了全国精品年货大集，还推出了消费补贴、送小礼品、采购抽奖和线上抽奖等优惠活动，持续丰富年味体验，满足来义在义人员全方位消费需求，让年味越来越浓。

